

中国城商行

China City Commercial Bank



电话:010-84395150

2025年2月18日 星期二

第6期

稳中有进 进中提质

——富滇银行资产规模“站”上4000亿元新台阶

2024年,富滇银行认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,云南省委、省政府工作要求,严守监管规定,立足国有金融企业功能定位,锚定云南省委“3815”战略发展目标,践行金融工作的政治性、人民性,不断提升金融服务效能,筑牢风险防控堤坝,激发改革转型动能,以高质量党建引领高质量发展。

主动落实国家战略 做好金融“五篇大文章”

富滇银行认真贯彻落实国家战略和中央金融工作会议精神,对金融“五篇大文章”制定“1+5”工作方案,通过调整架构、考核激励、按季调度等措施推动落实。该行新成立科技金融中心,推出专属信贷产品“科易贷”。截至2024年12月末,该行科技金融贷款余额达119.81亿元,同比增长31.98亿元,对省内“专精特新”中小企业贷款余额、户数实现双增。

该行调整绿色金融中心工作体制,推出“上市优企贷”“光伏贷”“碳排放权质押”等新产品与新模式。截至2024年12月末,该行绿色金融贷款余额242.8亿元,同比增长32.54亿元。

该行持续深耕普惠金融,截至2024年12月末,该行普惠金融贷款余额达264.24亿元,较年初增长47.16亿元,占各项贷款比重提升至11.69%,普惠金融监管评级跃升至2A,“融信服平台”授信规模稳居

省前列。

该行提升适老金融服务质效,共打造了18家“富滇银行敬老服务示范点”,占全行网点总数的10%。同时,该行还推出手机银行APP“长辈模式”,辖内部分营业网点配备了轮椅、拐杖、老花镜、助听器、便民药箱等适老便民用品。此外,该行还推出手机银行APP“长辈模式”,并为养老服务机构新增授信1100万元,支持养老服务机构良性经营发展。

该行优化数字金融中心工作体制,提升数字金融发展能级,全面形成数字化公司金融服务、零售金融服务、信贷资源供给三大服务领域,上线“富企通”企业综合服务平台,赋能中小微企业数字化经营和管理。截至2024年12月末,该行数字化线上贷款余额达322.14亿元,较年初增长11.42亿元。

聚焦主责主业 主动融入全省发展大局

富滇银行把党的领导贯穿改革发展稳定各方面、全过程,坚持“省委有要求,富滇见行动”,深入落实“管理、发展、脱困、改革”方针,一体推进“服务实体经济、防范化解金融风险、深化金融改革”三大任务,出台92条措施支持云南“三大经济”和文旅产业、肉牛产业发展,推动金融要素向资源赋能、向园区集聚、向口岸

延伸。同时,该行不断提高产业金融供给质效,助推以资源换产业,以园区聚产业,资源经济贷款余额达188.66亿元,同比增长52.38亿元,园区经济贷款余额达58.36亿元,同比增长1.03亿元,制造业、战略性新兴产业、文旅产业贷款均取得长足进步。

该行发挥“口岸+市场”跨境金融品牌特色,提升口岸经济服务水平,实现对省内12个主要陆路口岸边民互市贸易电子结算全覆盖,完成老中人民币现钞首次跨境空中调运。该行全年国际结算量达143.84亿元,同比增长54.84亿元,全年完成跨境人民币现钞调运1.61亿元,同比增长10%,跨境电商、边民互市贸易、市场采购贸易等新业态新模式运用继续领跑全省。

该行成功发行二级资本债30亿元、“三农”金融债10亿元,持续引入省内外低成本资金支持云南地方经济建设。该行金融服务乡村振兴考核评估连续3年被评为“良好”,乡村振兴示范点帮扶连续7年被考核评定为“好”。

该行积极落实国家关于支持小微企业融资协调工作机制要求,开展“千企万户大走访”“普惠金融推进月”等活动。截至12月末,该行已纳入推荐清单2112户,推荐清单内获得贷款企业1093户、金额26.25亿元;连续3年实施“三千计划”行动,累计向中小微企业经营主体投放贷款5512亿元,减费让利5.2亿

元。该行加强“融信服平台”运用,平台累计授信1.78万笔、授信金额824.64亿元,金额在云南同业机构排名第二。

深化国企改革 增强内生动能

富滇银行完善党委领导改革的工作机制,出台《关于落实云南“3815”战略发展目标推动高质量发展的实施意见》《关于进一步全面深化改革的实施意见》。该行深化国企改革提升行动再提速,68项重点任务完成率82.35%,达到省国资委完成率不低于80%的要求。该行成功收购改建曲靖富源、丽江古城2家村镇银行,“富滇”村镇银行改革任务全面收官,“富滇模式”走在全国前列。2020年以来,该行累计为实体经济和城乡群众减费让利16.8亿元。同时,该行将ESG理念逐步落实到经营管理中,《富滇银行2023年度社会责任(ESG)报告》入选国务院国资委“国有企业社会责任·先锋100指数(2024)”。

截至2024年12月末,富滇银行资产总额达4059亿元,同比增长8.52%,高于全省平均水平;实现营业收入74.58亿元,较年初增长14.8%,经营效益稳定向好;不良贷款率1.97%,同比下降0.02个百分点,拨备覆盖率从2024年第三季度反超全国城商行水平,提升至202%,为近9年最高,流动性指标持续达标。赵旭东



日前,位于浙江省宁波市的杭州银行宁波奉化支行工作人员穿梭在长汀菜市场摊位之间,与摊主和周边居民亲切交流,以通俗易懂的语言讲解反假币知识,分享了在日常交易中识别假币的小技巧,如“一看、二摸、三听、四测”。经营蔬菜摊的李大姐感慨道:“平时收钱找钱,真怕收到假币,心里一直不踏实。今天听了你们的讲解,学到了很多实用的识别方法,以后收钱就更有底气了!”图为该支行工作人员向菜市场摊主讲解反假币知识。周盈汝

九江银行打好金融“组合拳” 助力模具产业破浪前行

近日,笔者走进江西九江市修水县百亿模具数字产业园,全自动生产线飞速运转,工人们有序忙碌,一派繁忙景象。

修水县地处赣湘鄂三省交界,是典型的山区大县,不沿江不靠湖不通铁路,却在短短数年间,以“大山沟里搞工业,石头缝里建工厂”的魄力,开辟出一条模具产业发展的新赛道,逐步成长为中部地区重要新兴模具生产基地。而这一蝶变背后,离不开九江银行深耕模具产业链的金融“组合拳”。

● 组建专班 ● 翻山越岭上门服务

“修水距离东莞800多公里,这条翻山越岭的招商路,我们带着政策跑遍了‘熟路’。”九江银行修水支行行长回忆道。过去两年,该支行的服务专班8次南下东莞、惠州等地,足迹遍布14家模具企业。

自修水县锚定培育模具制造首位产业目标,全力建设“百亿模具数

字产业园”以来,九江银行积极参与县委、县政府组织的模具产业招商引资工作。九江银行主动组建由总行、支行业务骨干组成的服务专班,多次前往广东考察调研模具行业发展情况,对接服务待入驻的核心企业,为企业详细解读当地产业和金融政策,量身定制从原材料和设备购置到供应链结算服务的“入园金融包”,帮助企业顺畅安家修水。

除了助力“筑巢引凤”,九江银行还充分发挥自身机制灵活、决策链短、紧贴市场的优势,将服务延伸至“毛细血管”,为当地模具核心企业及产业链上下游企业提供“全生命周期”优质金融服务。此外,该行积极联动当地政府和行业协会搭建“产业大脑”数据平台,推动模具产业链发展换挡提速,形成集群效应,推进产业“固巢强凤”。

● 创新服务 ● “模具贷”破解融资困局

模具产业素有“工业之母”之

称,是制造业的核心环节。然而,由于其定制化、轻抵押、设备投入成本高的特点,模具企业在发展中往往面临融资难、融资贵的问题,对企业发展壮大、转型升级带来挑战。对此,九江银行因地制宜、因产施策,打破传统信贷模式,融入“政策+金融+产业”新生态,创新推出“模具贷”特色金融服务方案。

通过充分调研修水模具产业发展实情,九江银行将贷款期限延长至三年,提高信贷额度至500万元到1000万元不等,并降低贷款利率,在银行资金成本上让利43BP左右,在破解传统供应链金融模式下模具企业融资难问题的基础上,进一步助力企业“轻装快跑”。

江西铭鑫盛模具有限公司便是九江银行“模具贷”特色金融服务方案的受益者之一。这家从惠州引入的模具钢生产企业,凭借技术优势入驻修水百亿模具数字产业园,却因设备和钢材采购资金短缺一度犯了难。九江银行通过组团前往惠州

核心企业实地考察,及时为企业授信800万元。“感谢政府的‘一揽子’政策支持和九江银行的贴心服务,贷款利率比市场低,综合融资成本大大降低,我们终于扎根修水发展生产更有信心了!”该公司负责人感慨道。

据介绍,截至2024年末,九江银行已为修水百亿模具数字产业园14户模具企业提供金融服务,服务覆盖率达100%,其中会长单位江西模具产业联盟科技平台有限公司获3亿元综合授信,用于建设智能共享平台;服务模具产业链小微企业11户,授信7500万元,不断推动当地模具产业固链、补链、强链。

千字当头,奋发有为。九江银行有关负责人表示,2025年,九江银行将继续聚焦“走在前、勇争先、善作为”目标要求,全力落实江西省制造业“1269”行动计划、九江市制造业“9610”工程,坚定扎根九江、服务九江,为加快构建体现九江特色和优势的现代产业体系贡献应有力量。 阙欣

2月8日,四川省宜宾市筠连县沐爱镇金坪村突发山体滑坡,人民群众生命财产安全遭受了重大损失。灾害发生后,宜宾市商业银行(以下简称:宜宾商行)党委高度重视,迅速部署安排,提供应急金融服务,开通“绿色通道”,为受灾群众提供有力金融支持和服务保障。

灾害发生当天,宜宾商行筠连支行全体员工取消休假、坚守岗位,积极筹备相关物资,运送至灾区安置点,为一线救灾工作提供物资保障,积极与筠连县属相关部门单位开展灾后金融服务对接,在总行统筹部署下,初步形成医疗采购物资、灾区道路恢复、基础设施建设共计5000万元的首批救灾信贷资金帮扶方案。同时,宜宾商行筠连支行积极推动多个灾后重建金融帮扶项目金额约3.5亿元尽早落地。

灾害发生后,宜宾商行严格落实各级领导指示和监管部门工作要求,第一时间进行统筹部署救灾金融服务,成立了以宜宾商行党委主要领导牵头挂帅的救灾金融服务工作专班,全面负责救灾金融服务工作的组织、协调和指导,务必要确保各项金融支持措施及时、有序、有效落实。当天,宜宾商行决定向筠连县捐赠100万元,用于支持受灾区域赈灾救援和灾后重建,助力灾区人民渡过难关。

2月10日,宜宾商行党委书记、董事长薛峰,党委副书记、行长杨兴旺赶赴筠连县,现场统筹部署救灾金融服务工作。

在宜宾商行筠连支行,薛峰一行详细询问了救灾金融服务的运行情况,告知支行相关负责人,一定要细化工作措施,通过电话、实地走访等方式收集辖内乡镇、农户、企业业主的受损情况,了解客户以及员工家属有无位于受灾区域,将需要紧急金融援助的工作落到实处。同时,他们详细了解该支行对现金调拨的具体安排,筠连县辖内网点的现金储备量,能否持续满足灾区群众紧急取现需求等工作。

薛峰就此次筠连救灾金融服务工作提出要求,要统筹资源和力量制定专项金融服务方案,全力支持和帮助受灾地区,快速便捷高效满足灾区群众和企业的金融服务需求,对灾区企业、群众和救灾及援助资金开通“绿色通道”,保障灾区资金划拨、信贷支持等金融服务高效畅通;落实信贷支持政策,对灾区有需求的企业和个人提供紧急信贷额度,简化审批流程,实行利率优惠,对受灾贷款客户给予延期还本付息等纾困支持;保障基础金融服务,加强系统和网络的运维,确保灾区网点、ATM机、电子服务渠道运营正常,宜宾商行筠连支行加强应急值守,做好一线救灾金融服务、应急处置和信息报送等工作,通过增设服务窗口、增加工作人员、加强自助设备引导、设立流动金融服务点等方式,满足灾区群众现金存取、转账需求;加强与当地政府和部门和企业沟通联系,及时了解其金融需求,全力配合救灾资金拨付及灾后重建规划。

薛峰表示,宜宾商行将持续高度关注灾区情况,持续为受灾群众和救援工作提供有力金融支持和服务保障,与灾区人民和衷共济,一起重建美好家园,以实际行动践行“金融为民”的初心使命。

宜宾市商业银行及时响应 保障灾区金融服务高效畅通

□ 本报记者 霍云鹏

民泰银行金华分行 多维度守护群众“钱袋子”

春节已过,随着社会资金流动加速,诈骗分子也伺机而动。面对花样翻新的电信网络诈骗手段,位于浙江省金华市的民泰银行金华分行积极扛起“金融为民”责任,将反诈宣传与民生关怀深度融合,通过精准聚焦重点人群、创新宣传形式、联动社区共建等举措,织密金融安全“防护网”。

凌晨四点的街道上,橙色身影已在寒风中忙碌。环卫工人作为城市运转的“隐形守护者”,往往因工作强度大、信息渠道窄,成为易受诈骗的高危群体。基于此,民泰银行东阳横店支行将反诈宣传的重点聚焦在了环卫工人群体上。“阿姨,如果收到‘孙子上车祸急需汇款’的短信,一定要先打电话核实。”该支行工作人员利用环卫工人开会间隙,通过“案例重现+情景模拟”的创新形式,将晦涩的金融术语转化为鲜活的生活场景。在“冒充公检法诈骗”解析环节,该支行工作人员现场演绎诈骗话术,当听到“你涉嫌洗钱需转账验证”的台词时,环卫工人张大姐恍然大悟:“原来骗子是这样打心理战的,以后我可要多长个心眼!”

重庆三峡银行 荣誉成果文化展示厅建成启用

日前,重庆三峡银行荣誉成果文化展示厅(以下简称:荣誉厅)启用仪式在该行举行。该行党委书记、董事长刘江桥出席仪式并宣布荣誉厅正式建成启用,党委副书记、行长黄宁出席仪式并致辞,党委副书记董路主持仪式。

近年来,重庆三峡银行党委高度重视企业文化建设,将其提高到全行经营管理行稳致远的价值引领、推进高质量发展的精神支撑的战略高度,对标中国特色金融文化提炼形成“现代化新三峡银行”企业文化核心理念,同步开展行史研究、荣誉文化梳理。自2024年7月以来,该行经历了荣誉成果收集整理、历史资料查询求证、荣誉成果文化展示厅如期建成三个重要过程。

圆满建成荣誉厅,是该行把握历史主动,增强文化自信,推动精神传承,进一步激发全员奋进力量、充分展示重庆三峡银行改革发展辉煌成就的生动体现。同时,也是该行认真落实“现代化新三峡银行”的重要载体,打造“西部一流城商行”的重要平台、“三型银行”建设

的重要抓手。该行成功建成荣誉厅,既为过往的先进荣誉成果与未来的精神文明建设搭建了“桥梁”,又为美好的历史文化记忆与现实经营发展提供了“承载”,也为进一步丰富文化建设内容、加强后续历史文化体验中心建设提供了“参考”,更为打造“文化强行”奠定了坚实“基础”,因而对全行持续提升文化“软实力”,进而支撑经营管理高质量发展“硬道理”有着重要意义。

荣誉厅建设具有形式新颖、设计精美、内容丰富和现实感、时代感强烈等突出特点。荣誉厅设计灵感来源于雄伟壮阔的长江三峡以及重庆三峡银行行徽,以“峡行山水间”为主要设计理念,由“三峡”“山”“前行”相对独立的六个板块,分别是特别篇、序章、历史文化、社会责任、荣誉展示以及后记。整个展厅犹如一条蜿蜒曲折的三峡河流,象征着道路虽曲折,行则将至,重庆三峡银行必将乘风破浪,在山(三峡)水(长江)之间激流勇进、稳健前行。 李彬 黄鑫华

荣誉成果文化展示厅建成启用



出席启用仪式人员参观荣誉厅